

“两高”将持续加强对黑土地资源的司法保护

最高人民法院、最高人民检察院日前发布《关于办理破坏黑土地资源刑事案件适用法律若干问题的解释》(以下简称《解释》),依法从严惩处盗挖、滥挖黑土等导致黑土地资源和生态环境遭受破坏的行为,以司法之力守护“黑土”粮仓。《解释》自发布之日起,即2025年5月6日起施行。

据介绍,《解释》主要围绕调研发现的破坏黑土地犯罪案件司法中的突出问题与实践难题,如罪名适用问题、定罪量刑标准问题、事实认定难问题等作了解释,为执法办案提供裁判依据。

《解释》规定了破坏黑土地构成非法占用农用地罪的认定及入罪标准。对于永

久基本农田,非法占用并毁坏达到“三亩”或者非法采挖黑土达到“五百立方米”的,可以入罪;对于永久基本农田以外的黑土地,非法占用并毁坏达到“六亩”或者非法采挖黑土达到“一千立方米”的,可以入罪,加大对粮食安全的保护力度。

针对实践中对“掏洞深挖”式和“蚂蚁搬家”式盗挖、滥挖黑土行为,《解释》参照黑土地保护法以黑土的体积(立方米数)作为行政处罚标准的做法,明确可以将采挖黑土的体积(立方米)数量作为非法占用农用地罪的一种入罪标准,切实严密刑事法网。

该《解释》所称“黑土地”,是指《中华人民共和国黑土地保护法》第二条第二款所规定的黑龙江省、吉林省、辽宁省、内蒙古自治区的相关区域范围内具有黑色或者暗黑色腐殖质表土层,性状好、肥力高的耕地。盗挖、滥挖、非法买卖前款规定相关区域的林地、草

原、湿地、河湖等范围内农用地的黑土,参照此《解释》的规定定罪量刑。

如《解释》对各类破坏黑土地资源犯罪行为,依据刑法有关非法占用农用地罪、非法采矿罪和污染环境罪的相关规定,对法律适用和裁判规则进行明确,区分破坏黑土地犯罪行为的不同类型正确定罪量刑。

值得关注的是,《解释》主要围绕调研发现的破坏黑土地犯罪案件司法中的突出问题与实践难题,如罪名适用问题、定罪量刑标准问题、事实认定难问题等作了解释,为执法办案提供裁判依据。

比如,针对实践中对“掏洞深挖”式和“蚂蚁搬家”式盗挖、滥挖黑土行为如何定罪量刑问题,《解释》参照《黑土地保护法》以黑土的体积(立方米数)作为行政处罚标准的做法,明确可以将采挖黑土的体积(立方米)

数量作为非法占用农用地罪的一种入罪标准,切实严密刑事法网。

另外,《解释》贯彻落实《黑土地保护法》对破坏黑土地、污染黑土地行为从重处罚的精神,充分体现了严厉打击破坏黑土地资源犯罪、加强黑土地保护的决心和鲜明司法导向。

比如《解释》在以往司法解释关于非法占用农用地罪和污染环境罪的定罪量刑标准基础上,适当降低了入罪和升档量刑的标准。

据(新华社)

【案情回顾】

2024年7月20日,原告在被告某公司运营的网店中购买一款品牌钢笔,花费5500元。收货后,原告用笔尖蘸墨试用,发现笔尖粗细不符合要求,于7月24日申请七日无理由退货,被拒绝。

原告认为,被告拒绝七日无理由退货的行为构成欺诈,将被告起诉到法院,要求其退货退款并三倍赔偿。

被告某公司称,涉案商品宣传页面标注“商品应用清水试用”,原告已经蘸墨试用,对钢笔的毛细功能产生了影响,退货会影响二次销售,且蘸墨试用后的钢笔无法退货属于行业惯例。因此被告才拒绝了原告的退货申请,请求法院驳回原告的诉讼请求。

钢笔蘸墨试用后

能否七日无理由退货

【法官释法】

法院审理认为,该案中,被告称涉案商品交易快照中已经载明,收到商品后第一时间蘸清水试写,确认无误后加墨使用,如上墨试写不支持退换。但是结合商品详情内容及提示字体,该提示位于页面详情最底部,并未使用显著字体和颜色,且未在消费者单次购买行为的必经流程中设置显著确认程序,客服也未在销售过程中单独提示商品需要蘸清水试写,因此该提示不构成显著提示。

钢笔作为书写工具,购买后蘸墨试用系确认商品品质的合理行为。蘸墨试用不同于上墨试用,上墨试用可能导致钢笔内部产生不易清理的痕迹,或存在堵塞毛细结构等损伤钢笔的情况。该案中,原告仅蘸墨试写了几个字,并在试用后将商品笔尖清洗干净,这种试用行为不会对涉案商品价值造成较大贬损,也不影响二次销售。

法院判决被告向原告退还货款,同时原告将涉案商品退还给被告,由此产生的合理运费由被告承担。

读者来信

问:小丽与小

杰结婚后不久,小杰便诊断患有严重疾病,小丽得知小杰患病后,很快就搬离了二人的住所,不再与小杰共同生活,对小杰的病情不闻不问,直到小杰去世,二人再未联系。在小杰患病期间,都是小杰的姐姐小红来照顾。两年后,小杰病情再度恶化,抢救无效不幸去世,丧葬事宜也都是由姐姐小红一手操办。

小杰去世一年后,小丽才从其他人的口中得知小杰早已去世的消息,然而,未尽到夫妻间扶养义务的小丽,却很快找到姐姐小红,提出自己是小杰的第一顺序继承人,要求继承包括小杰的房屋、车辆、存款在内的全部遗产。请问,小红有权利继承吗?

答:依据民法典的规定,如果一方在配偶患有严重疾病时拒不履行法定的扶养义务,患病方可以在婚内要求对方给付扶养费,以满足生活困难一方的基本生活需要和其他必要开支。如果义务方拒不履行扶养义务情节严重的,可能构成遗弃罪,需承担刑事责任。

小丽作为小杰的唯一法定第一顺序继承人,依法有权继承小杰的遗产,但根据小丽的陈述及现有证据,小杰与小丽婚后共同生活的的时间很短,小杰患病后,小丽随即搬出住所,此后二人的联系极少,且小丽有稳定的收入来源、身体健康,具有相应的扶养能力和扶养条件,但是在小杰生病后,小丽未尽到夫妻之间应当尽到的法定扶养义务,对小杰从未进行过照顾和关心,甚至对小杰去世的情况亦不过问,属于有扶养能力,但对被继承人未尽扶养义务的继承人。

鉴于上述情况,在分配小杰的遗产时,对小丽应当少分。小红属于继承人以外的对被继承人扶养较多的人,依法可以分给适当的遗产,法院酌情认定小杰的遗产由小红分得60%。

未尽扶养义务,能继承财产吗?

【案情回顾】

刘某应聘到某快递公司的分拣中心工作。应分拣中心工作人员的要求,刘某在线上与某信息公司签订了《服务协议》,约定双方建立合作关系,不存在劳动关系或劳务关系。刘某在分拣中心工作期间的劳动报酬由某信息公司发放。

某日,刘某下班途中发生交通事故导致受伤。刘某想要申请工伤认定,可是某快递公司却不承认双方之间存在劳动关系。而某信息公司则声称与刘某没有隶属关系,也没对其进行劳动管理,与刘

外包快递员工受伤 如何申请工伤认定

某不存在劳动关系。刘某遂申请劳动仲裁,请求确认其与某快递公司、某信息公司存在劳动关系,仲裁请求被驳回后诉至法院。

【法官释法】

法院经审理认为,刘某与某信息公司签订的《服务协议》是格式合同,其中“不存在劳动关系或者劳务关系”内容,属于限制刘某主要劳动者权利的约定,该格式条款约定无效。某快递公司对分拣中心实施经营管理,刘某工作期间要遵循分拣中心的各项

工作安排与具体管理制度,故某快递公司对刘某实施了劳动法意义上的管理行为。此外,刘某从事的快递分拣工作属于某快递公司的业务组成部分,且其经济收入主要依赖于在某快递公司工作获得的劳动报酬,因此法院认定刘某与某快递公司之间存在劳动关系。

互联网催生的新业态用工模式日趋多元,一些公司通过将业务外包、要求从业人员签订合作协议等方式,规避劳动法律责任和用人单位义务,使得不少快递、外卖等

行业的从业人员,产生“我在为谁打工”“我有没有老板”“我的老板是谁”的困惑。

应当注意的是,法律赋予民事主体充分的意思自治空间,允许各方通过协商确定权利义务关系,但意思自治应当合法合理,不得通过约定来规避法律责任。本案判决申明,在司法实践中,应把握实质重于形式的审查原则,根据用工事实,从是否具有经济从属性、人身从属性、组织从属性出发,准确判断是否构成劳动关系,切实保护劳动者合法权益。

其利

息损失及交通费3000元。

被注册为壳空公司法人,可能成为老赖

2011年12月,杨某在公交车上遗失身份证。2012年1月5日,某投资公司盗用杨某的身份证信息向工商行政部门申请变更法定代表人。后该投资公司因与案外人的借款合同纠纷被申请强制执行,导致作为法定代表人的杨某被列入失信被执行人名单,并被采取限制高消费措施。2021年,因投资公司未

履行协议,杨某以姓名权纠纷诉至法院,法院最终判令投资公司向杨某支付补偿款。

实践中公民身份被盗用注册空壳公司后,往往很难找到该空壳公司,公民要证明自己的工商登记材料等系被伪造,往往需要申请笔迹鉴定,诉讼成本较高,且即使笔迹鉴定鉴定出来并非公民本人书写,因存在将身份信息交予他人代办工商注册的可能,也不能直接证明其并未授权他人注册成立空壳公司,存在一定的

诉讼

风险。

被冒用身份办理多张银行卡,可能涉及洗钱行为

程某身份证丢失两次,后接到公安电话称其名下的银行卡可能涉及洗钱,要求其配合调查。经公安机关调查、法院审理查明,程某等人的身份证均被杨某冒用并骗领银行卡,后又将信用卡邮寄给他人使用,银行反洗钱部门

在工作中发现杨某冒用他人信息开设银行账户,部分账户频繁出现异常交易,账户资金来源分散,涉及全国多个省市,有涉嫌洗钱嫌疑,故向公安机关报案。法院最终判决杨某犯妨害信用卡管理罪,被判处有期徒刑。

被冒用身份注册网络账号,侵犯他人名誉 张某为知名演艺人员。2019年,张某发现有微博账号在微信平台长时间、连续发表辱骂、诋毁其的言论,经查询,该账号为姓名为

“王某”的人员实名注册,故张某将王某以名誉权纠纷诉至法院,要求王某消除影响、赔礼道歉并赔偿经济损失。王某则称自己的身份证在该微博账号显示的注册期间丢失,该微博账号并非其本人注册,相关言论也并非其本人发表,并提交其挂失、补办身份证的相关证据。实践中,除侵犯他人名誉外,盗用他人身份信息开设网络账号后从事诈骗活动、发表淫秽色情言论的情况也屡见不鲜,对被盗用人造成极大困扰。

【法官提醒】

公民的身份信息受法律保护,一旦发现身份证丢失或被盗,应立即向公安机关报案并保留报警记录,受案回执等证明材料,并及时挂失,补办新的身份证,也可以通过国家企业信用信息公示系统查询自己的身份信息有无被盗用注册公司,定期查看自己的网络平台账号有无被盗用,一旦发生盗用,可向工商部门、相关平台反映,也可通过诉讼方式维护自己的合法权益。

丢失身份证会有哪些风险